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Η ευρωπαϊκή ενοποίηση αποτελεί βέβατη εξέλιξη. Η πορεία από τα 
κράτη-πόλετς στα κράτη - έθνη έδετξε όττ όταν οι κοινωνίες και 
οικονομίες περιοχών δταπλέκοντατ ακολουθεί ενοποίηση του

χώρου(αργά ή γρήγορα). Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι υπάρχει ένας 
μόνο τρόπος ένωσης. Οτ διαφορετικές ψάσετς της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ανθρακα και Χάλυβα έως 
στη σημερινή Ευρωπαϊκή Ενωση επιβεβαιώνουν ότι οι πρωταγο>νιστές 
έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν διάφορους δρόμους και στόχους, 
να δημιουργήσουν τις μορφές και συνεργασίες που θέλουν. Η 
Διακυβερνητική Διάσκεψη του '96 εγκαινιάζει μιά νέα φάση στην 
πορεία ενοποίησης. Οι επιλογές θα αποβούν καθοριστικές για το 
μέλλον όλων. Οι χειρισμοί των συμμετεχόντων θα καθορίσουν 
κερδισμένους και χαμένους, θα κατανείμουν τα οφέλη και τις 
ζημιές, θα προσδιορίσουν αν θα υλοποιήσουμε την Ευρώπη των 
λαών, και των ελευθέρων πολιτών ή θα πορευθούμε προς την Ευρώπη 
των απελευθερωμένων αγορών, επιχειρήσεων και οικονομικών 
συμφερόντων.

Η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι σε κρίση.

Η πλειοψηφία των κυβερνήσεων ασκεί συντηριτική πολιτική μέσα 
και έξω από τους θεσμούς της Ενωσης. Οι πολιτικές δυνάμεις 
αδυνατούν ν 'ανταποκριθούν σε κοινωνικά αιτήματα ή να επιλύσουν 
αποτελεσματικά προβλήματα στη κοινωνική οργάνωση και το 
πολιτικό σύστημα. Η ανεργία αποτελεί μόνιμο φαινόμενο. Η 
ξενοφοβία έχει πάρει διαστάσεις. Φασιστικές νοοτροπίες 
διαδίδονται.

/
Το θεσμικό οικοδόμημα της Ενωσης χαρακτηρίζεται από 
εσωστρέφεια, δημοκρατικό έλλειμμα και υπερβολική γραφειοκρατία.

Οι λαοί αισθάνονται την ευρωπαϊκή ενοποίηση ως απειλή για την 
αυτονομία τους και την πολιτιστική τους ταυτότητα.



Η σχέση της χώρας μας με την Ευρωπατκή Ενωση συναντά 
αυξανόμενες δυσκολίες. Τον ευρωενθουστασμό δταδέχτη7<ε ο 
ευρωσκεπττκτσμός. Υπάρχετ σύγχτση γτα το ττ θέλουμε από την 
ενωττκή πορεία. Υπάρχετ ανησυχία γτα δταδτκασίες που θα μας 
οδηγήσουν στο περτθώρτο. Υπάρχετ φόβος γτα συνοίμοστες που 
γίνοντατ σε βάρος μας. Αλλά κατ η άλλη πλευρά αδυνατεί να 
παταλάβετ τη συμπεριφορά μας σε πολλά θέματα, δταπτστώνει 
τδτοτέλετα κατ αδταφορία εκ μέρους μας, θεωρεί τη συμμετοχή μας 
βάρος.

Τα σοσταλτσττκά κόμματα επτδίωξαν στο παρελθόν να 
ανττμετωπίσουν ττς κοτνωντκές αντσότητες με εθντκές πολτττκές. 
Σήμερα οτ εθντκές πολτττκές έχουν ελάχτστη αποτελεσματτκότητα. 
Σε όλους τους τομείς είτε πρόκεττατ γτα την οτκονομία είτε γτα 
τον πολτττσμό οτ δτεργασίες που καθορίζουν μακροπρόθεσμα ττς 
συνθήκες ζωής μας έχουν δτεθντίίό χαρακτήρα. Γτ'αυτό κατ η 
σοσταλτσττκή απάντηση στην ευρωπατκή κρίση, στην ελληντκή 
αδυναμία γτα την δταμόρφωση τκανοποτηττκών σχέσεων με την 
Ενωση, στα θέματα ανάπτυξης, δημοκρατίας, κοτνωντκής 
δτκατοσύνης κατ βελτίωσης συνθηκών ζωής πρέπετ να δοθεί σε 
ευρωπατκό επίπεδο.

Αλλωστε, ας μην ξεχνάμε όττ η δτεθνοποίηση των οτκονομικών κατ 
κοτνωντκών σχέσεων συνεπάγετατ την αναποτελεσματτκότητα πολλών 
εθντκών ρυθμίσεων που αποτελούν σήμερα τον προστατευττκό τστό 
γτα άτομα κατ κοτνωντκές ομάδες. Οδηγεί σε μία δταδτκασία 
αποδτάρθρωσης. Αρνηση της ανάγκης να υπάρξουν δταδτκασίες 
ανασύνθεσης, δτάσύνδεσης κατ αλληλεγγύης σ'ένα ανώτερο δτεθντκό 
επίπεδο θα σημαίνετ την αποδοχή της βαθμταίας χετροτέρευσης του 
σημερτνού πλέγματος κοτνωντκών σχέσεων. Μτά τέτοτα λύση είνατ 
αντίθετη με τα συμφέροντα των εργαζομένων κατ των λαών.

Γτα όσους πτστεύουν όττ οτ αυτοματτσμοί της αγοράς δεν 
επαρκούν, χρετάζετατ να εξασφαλτστεί η ρυθμτσττκή παρέμβαση των 
ευρωπατκών κρατών σε όλους τους βαστκούς τομείς της κοτνωντκής 
ζωής. Μόνο η συνεργασία αυτή θα προωθήσετ την κοτνωντ7<ή 
δτκατοσύνη, τον έλεγχο των οτκονομτ)ίών κατ πολτττ7<ών εξουστών, 
τη σταθερή βελτίωση των συνθηκών ζωής κατ τη δτευρωπατκή 
αλληλεγγύη.

Οτ επτδτώξετς μας γτα την ύπαρξη ετρήνης, γτα την συνεχή 
βελτίωση των δτεθνών οτκονομτ7<ών συνθη7<ών που καθορίζουν ?(ατ 
ττς εσωτερτκές οτκονομτκές συνθήκες, γτα τη δτασφάλτση της 
α7τερατότητας της χώρας μας, γτα δημοκρατία, ελευθερία 'κατ 
7<.οτνωντκή δτκατοσύνη, γτα ανάπτυξη, γτα μτά Ελλάδα τσχυρή είνατ 
άρρηκτα δεμένες με την πορεία της Ευρωπατκής Ολοκλήρωσης.



Η συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ενωση, απόρροια της συμμετοχής 
μας στην παγκοσμιοποιημένη αγορά κατ της πολιτικής ?ιαι 
κοινωνικής δτασύνδεσης με το Δυτικοευρωπαϊκό χα'φο εδώ και, 
πολλές δειιαετίες είνατ αναπόφευκτη. Οτ προτάσετς γτα αποχώρηση, 
αποσταστοποίηση, αυτονόμηση από την Ευρωπαϊκή Ενωση δεν είναι 
ρεαλιστικές. Το αποτέλεσμα μιας πολιτικής αποστασιοποίησης θα 
είναι η ετερόνομη συμμετοχή μας. Θα ακολουθούμε χωρίς 
δυνατότητα επηρεασμού. Επιδίωξη μας πρέπει να είναι η αυτόνομη 
συμμετοχή μας, η καθοριστική παρουσία μας, η δυνατότητα 
διαμόρφωσης της σχέσης μας σύμφωνα με τους στόχους μας.

Τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε στην πορεία ιης 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης δεν είναι μόνο οικονομικά και δεν θα 
πρέπει να είναι μόνο οικονομικά. Αν στόχος μας είναι να 
δημιουργήσουμε μία ευρωπαϊκή κοινωνία που υπακούει σιις αξίες 
του σοσιαλισμού και στις επιδιώξεις για δημοκρατία και 
κοινωνική δικαιοσύνη πρέπει να ασχοληθούμε με θέματα που θίγουν 
όλες τις πλευρές της κοινωνικής ζωής. Θα αναφέρω μερικά 
παραδείγματα.

Η συνθήκη του Μάαστριχτ προβλέπει τη δημιουργία μιάς ευρωπαϊκής 
ιθαγένειας. Κάθε πολίτης της Ευρώπης που κατοικεί σε κράτος - 
μέλος του οποίου δεν είναι υπήκοος θα έχει το δικαίωμα του 
εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις ευρωπαϊκές και τοπικές εκλογές που 
πραγματοποιούνται στον τόπο της κατοικίας του.

/ Οσο προχωρεί η Ευρωπαϊκή Ενοποίηση θα προκύπτουν νέες
διασυνδέσεις του πολίτη κάθε χώρας σε υπερεθνικό επίπεδο. Η 

^πολλαπλότητα των εντάξεων θα διακρίνει τον κόσμο του αύριο/^Ο
εΓργάζόμενυς— ;— θά συμμετέχει--- σε ευρωπαϊκά συνδικάτα, ο
επιχειρηματίας σε ευρωπαϊκές ενώσεις του κλάδου, ο πολίτης σε 
πολιτικές παρατάξεις διασυνδεδεμένες σ'ένα ευρωπαϊκό σχήμα. Οι 
εντάξεις αυτές, όπως και η ευρωπαϊκή ιθαγένεια, θα συντείνουν 
στη διαπλοκή των λαών, στη συνειδητοποίηση ότι υπάρχουν, 
παρ'όλες τις διαφορές προέλευσης και γλώσσας, κοινές
επιδιώξεις.

Η ιδιότητα του πολίτη δεν εξαντλείται όμως με την άσκηση 
εκλογιιιών δικαιωμάτων. Ο υπεύθυνος πολίτης συμμετέχει στις 
κοινωνικές διεργασίες. Αυτό προϋποθέτει την πληροφόρησή τους, 
τη δημιουργία σε ευρωπαϊκό επίπεδο διαδικασιών επικοινο)νίας και __ 
διαμόρφωσης της κοινής γνώμης. ¿υν£ΠΐΛΤ\
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προβληματισμούς, να διαμορφώσουν μτά κοτνή πολτττκή 
δημτουργήσουν τον ενταίο χώρο των αττημάτων, των αγώνων κατ της 
συμμετοχής. Η λατκή κυρταρχία θα χαρακτηρίζετ την πολτττκή 
φυστογνωμία της Ενωσης εάν κατ στο μέτρο που θα αναπτυχθούν 
πολτττκές δτεργασίες σε ευρωπατκό επίπεδο. Οτ ευρωπατκοί θεσμοί 
πρέπετ να μεταβληθούν από κέλυφος γράφε τοκρατ τκοιν 
δτακυβερνηττκών δταδτκαστών σε έκφραση δτεργαστών καθορτζομένο>ν 
από την ευοωπατκή βούληση .

Στη Συνθήκη του Μάαστρτχτ τα κράτη - μέλη συμφώνησαν να 
προωθήσουν στην αστυνομτκή συνεργασία γτα την καταπολέμηση της 
δτεθνούς εγκληματτκότητας, τδίως με τη δημτουργία τραπεζών 
δεδομένων κατ τη συγκεντρωττκή αξτολόγηση κατ επεξεργασία των 
πληροφορτών. Στα επτμέρους κράτη οτ συνταγματτκές δτατάξετς 
προστατεύουν τους πολίτες από καταχρήσετς εξουσίας. Σε ποτά 
δταδτκασία θα μπορεί να προσφύγετ αύρτο ο Ελληνας πολίτης του 
οποίου το όνομα θα συμπερτληφθετ από λάθος σε μτά τράπεζα 
δεδομένων κατ θα είνατ "σεσημασμένος" σε όλες ττς ευρωπατκές 
χώρες; I Πολίτες χωρίς Σύνταγμα δεν μπορεί να υπάρξουν. Η 
Ευρωπατκή Σύμβαση γτα την Προστασία των Δτκατωμάτων του 
Ανθρώπου πρέπετ να αποτελέσετ το δεσμευττκό πλαίστο προστασίας 
κατ απένανττ σττς κοτνοττκές αρχές κατ σττς κοτνοττκές 
πρωτοβουλίες. Κατ σ'αυτό το σημείο χρετάζετατ ενίσχυση η

^δημοκρατία.

Η Ευρωπατκή Ενωση η οποία κτίζετατ σήμερα, είνατ ένα νέο σχήμα 
που πρέπετ να υπακούετ σε νέους κανόνες κατ όχτ σε εκείνους 
του παρελθόντος. Γτ'αυτό κατ η σχέση του Κέντρου με τα 
επτμέρους κράτη - μέλη πρέπετ να δταμορφωθεί μέσα από τη 
δταπραγμάτευση, δημοκραττκά, με τη θέληση των κρατών - μελών, 
που θα ορίζουν ποτό θα είνατ το πλαίστο των ελευθερτών 7<ατ των 
υποχρεώσεών τους. Πρέπετ να γίνετατ με ενημέρωση κατ συμμετοχή 
της κοτνής γνώμης κατ όχτ με κλετστές δταδτκασίες, όπου 
καθορτσττκό ρόλο παίζουν ελάχτστοτ πολτττκοί ή γράφετοκράτες.

Η Δτακυβερνηττκή του '96 πρέπετ να αποτελέσετ ένα σημανττκό 
βήμα σ'αυτή τη κατεύθυνση.
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